



萬海志工花蓮關懷活動

付出，讓我們更快樂

文·張幸雯 圖·王吉仁

八月盛暑，熱辣辣的艷陽照射在台灣東部的花蓮。六日清早，基金會近30位志工也帶著熾烈的熱情來到花蓮畢士大教養院，與30名院童、花蓮少年之家21名孩子及兩機構的老師會合，一行人浩浩蕩蕩前往遠雄海洋公園。

由於畢士大皆為身障或智能障礙孩童，需要特別照顧，所以少年之家孩子除了一起來玩，也肩負幫忙照顧畢士大院童的任務。偌大的海洋公園讓人眼花撩亂，大夥決定先搭乘纜車攻頂，到水晶城堡劇場觀賞「歡樂大秀—奇妙海洋」。來自蒙古、烏克蘭及土耳其伊斯坦堡的演員，以高空特技、翻滾彈跳、人偶舞蹈呈現出五彩繽紛的海底生活，精彩演出讓兩機構的孩子們目不轉睛地盯著舞台，間或鼓掌開懷大笑。此外，海洋劇場的海豚表演踢足球、海獅劇場的海獅算數等等，吸睛指數破表，「我好喜歡海豚喔！

第一次這麼近看海豚，比電視上大好多好多。」、「海獅竟然會算數，剛剛還親了那個漂亮姐姐一下，好好玩！」畢士大院童表達觀賞演出後的心得。

到了遊樂區，旋轉木馬、碰碰船、摩天輪、小飛船……等，令人目不暇給。無論是畢士大院童或少年之家孩子，都迫不及待地想要嘗試各種遊樂設施；但是像海盜船、雲霄飛車、海盜大驚航這類高速、刺激的項



畢士大院童在志工們陪伴下乘坐碰碰船，襖熱的天氣擋不住歡樂的笑容。

目，志工們考量畢士大院童的健康情形，在陪伴院童遊玩之餘，更謹慎細膩地留意他們的身體狀況。就連正值青春期、好玩好動的少年之家孩子，也都先陪著畢士大院童玩過之後，才去玩雲霄飛車、海盜船等畢士大院童不敢玩的遊樂設施。而畢士大院童也從一開始的陌生膽怯，到後來連上廁所都要牽著志工和少年之家孩子。少年之家的老師說：「很开心帶著小朋友一起當志工，這是孩子很好的機會教育。」

活動結束傍晚，回到畢士大教養院，恰好是院童用餐時間，志工們偕同少年之家孩子順道參觀教養院。一名少年之家孩子甫踏進門，就指著坐在輪椅上的小女孩驚呼：「那是我妹妹！」然後便從正在餵飯的老師手中接過碗盤，一湯匙、一湯匙溫柔地餵著妹妹吃飯。原來他的妹妹是腦性麻痺患者，無法行動及言語，被社會局安置在畢士大教養院。「我根本不知道妹妹到哪裡去了！我住在少年之家不能隨意外出，沒想到在這裡找到失散好久的妹妹。」妹妹雖然不會說話，卻睜著大大的眼睛、一刻不捨地望著哥哥，使得站在一旁的大家感動地紅了眼眶。

帶孩子體驗「施比受有福」

翌日，花蓮少年之家的孩子繼續跟著基金會志工來到花蓮黎明向陽園服務。這裡是黎明教養院附設農場，教導院生養雞、種菜、養殖蚯蚓收集蚓糞，同時販售雞蛋、蚓糞肥料、院生製作的手工藝品等補貼機構開銷；也提供工作假期，讓民眾體驗不一樣的田園生活。

志工及少年之家孩子被安排採收茄子、清除雜草及用雞屎施肥。怕太陽的女生早已全副武裝：帽子、長袖罩衫、長褲、手套，



花蓮少年之家孩子與基金會志工合力抬著雞屎肥料，認真地施肥。

然後奮力握著鏟子掘茄子跟拔草。而不怕曬的少年之家孩子，正如已故歌手張雨生的成名曲〈我的未來不是夢〉：「你是不是像我在太陽下低頭，流著汗水默默辛苦地工作……」，認真而迅速地採完茄子、除好草，最後抬著用麻布袋裝的雞屎為土地施肥。

午餐時，問大家兩天的志工活動會不會累？少年之家的阿宏（化名）說：「這兩天沒有很累，但是剛剛施肥的雞屎很臭。」名恩是遭父母遺棄的孩子，缺乏安全感的他始終酷酷的，卻在最後分享時笑顏逐開地說：「一開始不認識畢士大的院童，要帶他們玩很彆扭。後來發現有很多人跟我們不同的，他們需要幫忙。沒想到幫助別人比被幫助更快樂。」臨行前，基金會志工用溫暖的擁抱與少年之家孩子道別。短短兩天的活動，卻讓我們堅信：他們的未來，不是夢！

